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Al doilea război mondial a consacrat, printre altele, şi un alt tip de confruntare 
militară, acela dintre unităţile militare (sau instituţiile cu atribuţii în domeniul ordinii 
şi siguranţei naţionale) cu elementele inamice lăsate sau infiltrate în spatele frontului, 
pentru a acţiona subversiv, desfăşurând o activitate de propagandă, sabotaj şi terorism. 
Aceste acţiuni aveau ca scop interceptarea şi distrugerea comunicaţiilor, aruncarea în 
aer a comandamentelor, uciderea militarilor inamici izolaţi, capturarea de documente, 
menţinerea unei stări de spirit favorabile regimului pe care-I serveau, atragerea de noi 
membri în organizaţii, identificarea şi asasinarea celor care colaborau cu inamicul, etc. 
Mişcările subversive au apărut şi s-au dezvoltat în teritoriile ocupate de armata 
germană, cele mai active fiind în Franţa, Iugoslavia, Grecia şi U.R.S.S. 

Pe frontul de est, în U.R.S.S., activitatea acestor unităţi de partizani s-a făcut 
simţită încă din toamna anului 194 1 ,  a luat amploare în 1 942 şi a ajuns la o expansiune 
maximă în perioada 1 943- 1944. Pentru coordonarea activităţilor, identificarea 
obiectivelor şi corelarea acţiunilor cu unităţile militare regulate, Marele Stat Major 
sovietic (STA VCA) a înfiinţat o structură specială în acest sens. Pe măsură ce 
victoriile militare decisive ale Armatei Roşii contra Wehnnacht-ului s-au înmulţit, 
acţiunile partizanilor au luat o dezvoltare din ce în ce mai mare, contribuind la slăbirea 
frontului inamic. 

În acest context, începând din 1943, după pierderea bătăliei de la Stalingrad, 
activitatea subversivă a partizanilor a început să fie resimţită din ce în ce mai pregnant 
şi de către trupele române. Împotriva acestor atacuri au intervenit jandarmii, care 
aveau în atribuţii menţinerea ordinii publice şi a siguranţei naţionale, dar şi asigurarea 
spatelui armatei (paza comunicaţiilor, a comandamentelor, cunoaşterea stării de spirit 
a populaţiei, etc.) Inspectoratul General al Jandarmeriei (IGJ) a înfiinţat după 
eliberarea Basarabiei şi Bucovinei de nord (iulie 194 1 )  1 2 legiuni de jandarmi: Cabul, 
Chilia, Bălţi, Soroca, Lăpuşna, Orhei. Tighina, Cetatea Albă şi Ismail (grupate în 
Inspectoratul de Jandarmi Chişinău) şi Cernăuţi, Storojineţ, Hotin (grupate în 
Inspectoratul de Jandarmi Cernăuţi împreună cu legiunilc Rădăuţi, Suceava şi 
Câmpulung). În noiembrie 1941  a fost înfiinţat Inspectoratul de Jandarmi Transnistria 
cu reşedinţa la Tiraspol şi compus din 1 3  legiuni (Moghilev, Iampol, Tulcin, Râbniţa, 
Balta, Golta, Ananiev, Dubăsari, Tiraspol, Berczovca, Ovidiopol, Odessa şi Oceacov). 
Ulterior, datorită întinderii prea mari şi a problemelor specifice, acest inspectorat s-a 
împărţit în Inspectoratul de Jandarmi Odessa format din 7 legiuni şi Inspectoratul de 
Jar.darmi Balta compus din 6 legiuni. Cele 1 3  legiuni erau formate din batalioanele 
op..:rative de jandarmi 4, 5, 8 şi 1 1 . În plus, fiecare mare unitate avea la dispoziţie o 
companie de politie cu misiuni de poliţie militară şi un serviciu pretoral (pentru justiţia 
mi litară), alcătuite exclusiv din jandamri. 
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Spre sfărşitul anului 1942 Legiunea de Jandarmi Oceacov a raportat1 existenţa 
în oraşul Nicolaev a cinci organizaţii de partizani, de sorginte comunistă, cu 
ramificaţii în Cherson, Kiev, Snamenka şi alte oraşe din Ucraina şi peninsula Crimeea. 

Partizanii care luptau în spatele frontului trupelor române au provocat atât 
pierderi grele, mai ales umane, cât şi o reacţie represivă, pe cât de violentă pe atât de 
dură din partea organelor de ordine şi siguranţă. Postul de jandarmi Crimca a fost 
atacat de partizani pe 19  februarie 1 943, un jandarm fiind ucii. A doua zi, în urma 
cercetărilor întreprinse3, au fost deja arestaţi 22 de indivizi din banda atacatoare . La 1 
martie 1943, 24 de indivizi arestaţi, trimişi la reconstituirea atacului, au încercat să 
evadeze4 iar jandarrnii, în urma somaţiilor legale la care aceştia nu s-au supus, i-au 
împuşcat mortal. În data de 13  martie 1943 căpitanul Romulus Ambruş, comandantul 
Legiunii de Jandarmi Golta, a comunicat despre un lot de partizani din Snamenka care 
a atacat trupele şi administraţia germană din zonă, omorând chiar pe prefectul 
judeţului şi care, în retragere, s-a împărţit în două: o parte spre nord, care au fost 
distruşi de aviaţia germană şi o parte spre sud, în direcţia Pervomaisch, cu intenţia "de 
a se uni cu grupul de 700 de partizani din Golovanesch'.s. Partizanii, după informaţiile 
obţinute, dispuneau de 250 căruţe, 1 00 de cai, mitraliere, arme, grenade iar trupele 
germane au cerut întăriri de la trupele italiene şi române pentru a-i încercui şi anihila. 

În noaptea de 22/23 martie 1 943, în pădurea Cernicova, la est de Tulcin, 100 
de partizani sovietici au atacat o grupă germană de 20 de soldaţi, omorând do{ 

Maiorul A Dedulescu, comandantul Legiunii Ovidiopol, a transmis telegrafic7, la 24 
aprilie 1943, date despre arestarea a 44 de persoane, care compuneau o organizaţie de 
partizani, din comunele Troiţa, lasea şi Bilaevca. 

Patrula postului de jandarmi Perichievca, Legiunea Moghilev, a fost atacată, la 
1 3  iunie 19438, de 5 indivizi care, în urma schimbului de focuri, I-au împuşcat mortal 
pe caporalul 1. Obradovici. Căpitanul 1. Fetecău, comandantul Legiunii Tulcin, a 
arestat, la 26 iunie 1943, 30 de indivizi care făceau parte dintr-o organizaţie de 
partizani9, a doua zi numărul acestora a crescut la 4010, iar pe 29 iunie s-a raportat 
arestarea a încă 22 de persoane şi capturarea de armament şi echipament specific1 1  

(grenade, arme, aparate de radio-recepţie, bani, ş.a.). La 4 iulie 1943 s-a transmis 
rezultatul final1 2: 90 de persoane arestate, descoperirea şi neutralizarea ramificaţiilor 
organizaţiei de partizani, existente în judeţele Moghilău şi Odessa. 

Locotenent-colonel Ştefan Gavăţ, comandantul Legiunii de Jandarmi Balta, a 
fost citat prin Ordin de Zi pe Corpul 3 Armată 13 pentru activitatea contra paraşutiştilor 
în zona Diviziei 3 Pază: a prins 2 paraşutişti dintr-un grup lansat cu misiuni de sabotaj, 
din care unul era şeful grupului, a urmărit, capturat şi executat 12  ucraineni care au 
omorât un caporal jandarm la Cicelnic, a descoperit şi arestat 2 şefi partizani, dintre 
care unul era ofiţer rus. 

Pentru descoperirea unei organizaţii de partizani din Transnistria şi arestarea a 
222 de membri au fost citaţi14 locotenent (r) Ilie Cucu, soldat P. Pântea şi 
sublocotenent (r) A. Gavra. Identificarea a două bande de partizani, urmărirea şi 
capturarea lor împreună cu armamentul, muniţia şi aparatele de radio-emisie deţinute a 
adus citarea1s a 4 plutonieri, 5 sergenţi majori, 6 sergenţi, 2 caporali şi un soldat, toţi 
din Legiunea de Jandarmi Tulcin. 
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Comandantul Legiunii de Jandarmi Jugastru, maiorul D. Burcel, a descoperit, 
la 20 septembrie 1943, o organizaţie de partizani în raionul Tomaspol16, cu ramificaţii 
în Crimeea, şi a arestat 1 7  indivizi, dintre care 6 erau foşti ofiţeri sovietici. Peste două 
zile, acelaşi ofiţer a identificat o altă organizaţie, în oraşul Iampol17, arestând 14 
indivizi. La 29 septembrie 1 943, după descoperirea planului de operaţii a l  partizanilor, 
care prevedea devastarea şi distrugerea posturilor de jandarmi şi ale armatei, au fost 
arestaţi 100 de indivizi din zona oraşului lampol. Ei urmau să execute planul propus 
"la un semnal dat, de început de revoluţie generală"18, dirijat de la Moscova. A doua 
zi, 30 septembrie 1 943, jandarmii au descoperit o altă organizaţie de partizani în 
oraşul Ovidiopol, ocazie cu care au fost capturaţi19 20 de membri din oraş şi 8 din 
judeţ, toti fiind tineri cu vârste cuprinse între 1 8-20 de ani. 

In noaptea de 23/24 octombrie 1 943 elemente subversive au atacat pichetul de 
grăniceri Bersad, provocând 1 mort, 3 răniţi şi 4 dispăruţe0 din rândul militarilor 
români. 

Circa 200 de partizani bine înarmaţi au atacat comuna Osievci1 ,  pe 7 
noiembrie 1 943, capturând 5 jandarmi agricoli, pe care i-au dezarmat şi dezechipat. 
Postul de jandarmi Bandunova22, din Legiunea Balta, a fost atacat de partizani, la 15  
noiembrie 1 943, iar în lupta ce  a urmat sublocotenentul Ghineraru, comandantul de 
sector, împreună cu alţi 5 jandarmi au fost ucişi, alţi 2 fiind daţi dispăruţi. 

Luna decembrie a fost mai plină în ceea ce priveşte activitatea contra 
partizanilor pe raza Legiunii de Jandarmi Tulcin. Pe 1 3  decembrie 1943 este 
neutralizată o bandă de partizane3 în regiunea Braslov-Simenki şi sunt arestaţi 25 de 
indivizi împreună cu armamentul deţinut. În ziua următoare, 14 decembrie 1943, au 
fost rcţinute alte 20 de persoane iar 2 şefi de bandă sunt împuşcaţi în timpul 
urmăririe4 La 1 5  decembrie 1943 se mai arestează 20 de persoane în satul Vericovce 
şi 6 în comuna Torco�5 după care, pe 1 8  decembrie 1 943, căpitanul Fetecău 
raportează telegrafic: "am arestat în total 82 de persoane, toate implicate în bandele de 
partizani din acea regiune"26• 

În Ordinul Circular General nr. 41/22 ianuarie 1 944 emis de IGJ, maiorul D. 
Burcel, comandantul Legiunii de Jandarmi Jugastru, se află citafl pentru: descoperirea 
primului nucleu de partizani în raionul Tomaspol (20 septembrie 1 943), prinderea a 89 
de inşi cu arme şi aparate de radio în raionul Crijopol ( 5 octombrie 1943) şi capturarea 
agentului de legătură dintre raioanele Crijopol şi Cernavtz. Căpitanul 1. Fetecău, 
comandantul Legiunii Tulcin, a fost şi el citat pentru fapte asernănătoare28: prinderea a 
doi paraşutişti cu arme, hărţi, coduri (22 octombrie 1 943), prinderea unei bande de 
partizani în zona Smenchi ( 13  decembrie 1 943), arestarea şi anchetarea a 3 de inşi care 
minau calea ferată Chirnovskaia-Demkovca ( 1 3/14 decembrie 1943), ceea ce a dus la 
descoperirea bandei de paraşutişti a căpitanului Lepschi. În plus, comandantul 
Legiunii Tulcin a arestat 50 de partizani în Maciuca şi Steicov (pe 1 5  şi 29 decembrie 
1 943), a prins trei bandiţi în Semenchi şi a curăţat satul Marianovca de elemente 
subversive inamice (1/2 ianuarie 1 944). 

Încă de la inceputul anului 1 944 jandarmii s-au confruntat cu atacuri din ce în 
ce mai dese ale partizanilor, care au provocat pierderi în oameni şi echipamente. La 1 8  
ianuarie 1 944 20 de partizani au atacat postul de jandarmi Grincnki29, judeţul Tulcin, 
in urma luptei 3 partizani fiind ucişi, 2 prinşi, iar un jandarm a fost împuşcat mortal. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLOAVIAE MERIDI!IlAUS. XXV-XXVII. 2004-20116 532 

Doi subofiţeri şi patru soldaţi au fost răpiţi de partizani30 pe 1 6  ianuarie 1 944, iar 
trupurile lor au fost găsite pe 23 ianuarie 1944, alături de cel al preotului misionar din 
comuna Severin, judeţul Moghilev, şi de şase partizani, răniţi în timpul luptei şi 
decedaţi ulterior. In oraşul Balta jandarmii au descoperit şi arestat o organizaţie de 
partizane' compusă din 52 de bărbaţi şi 7 femei, condusă de inginerul silvic V. 
Corjulenco, la data de 27 ianuarie 1 944. Toate aceste pierderi din spatele frontului I-au 
făcut pe Mareşalul Ion Antonescu să declare în şedinţa Consiliul de Miniştri din 26 
ianuarie 1944: "Această situaţie ne costă foarte scump, pentru că pierdem foarte mulţi 
jandarmi. Sunt mulţi care au plătit un tribut glorios în această regiune, mai ales oameni 
de la coloane"32, ceea ce este o recunoaştere a meritelor şi sacrificiilor de care au dat 
dovadă jandarmii. 

Prin Ordinul Circular General nr. 47 din 4 martie 1944 au fost citaţi nu mai 
puţin de 108 militari din Legiunea de Jandarmi Balta33, în frunte cu comandantul, 
colonelul 1. Popovici, pentru arestarea unei organizaţii de partizani compuse din 2062 
inşi, în noaptea de 4/5 ianuarie 1 944. Totuşi, amploarea pe care mişcarea de partizani 
a dezvoltat-o spre mijlocul anului 1 944 în Basarabia şi Bucovina a depăşit 
posibilităţile de reacţie ale jandarmilor, care au fost nevoiţi să apeleze la unităţile 
militare române sau germane pentru anihilarea acestora. Într-o singură razie, efectuată 
în luna mai, Legiunea de Jandarmi Lăpuşna a capturar4 38 de partizani, a rănit unul şi 
a ucis în luptă alţi 13 .  Legiunea Câmpulung, în luna iunie, a semnalar5 activitatea unei 
bande de circa 300-400 de partizani, conlucrând cu trupele române şi germane pentru 
nimicirea ei. 

Într-un grafic referitor la acţiunile partizanilor contra trupelor române în 
perioada 1 septembrie 1943 - 1 4  februarie 194436, se constată că 148 de militari şi-au 
pierdut viaţa (un ofiţer, 3 subofiţeri şi 1 34 soldaţi), 80 au fost răniţi (toţi soldaţi), 92 au 
fost luaţi prizonieri, iar 1 2  au dispărut. În aceeaşi perioadă, trupele germane aflate 
alături de trupele române au avut pierderi ceva mai mari: 145 de morţi (2 ofiţeri şi 143 
soldaţi), 45 răniţi (un ofiţer şi 44 soldaţi), 4 1  au fost luaţi prizonieri (3 ofiţeri şi 38 
soldaţi), iar 37 au fost daţi dispăruţi. Acţiunile partizanilor au vizat ş i  populaţia civilă 
care a colaborat cu trupele româno-germane, în mod special în Transnistria. Nu mai 
puţin de 28 de persoane au fost ucise, 50 rănite, 37 luate în captivitate, iar două au fost 
date dispărute din această cauză. 

Unităţile militare germane s-au confruntat în perioada noiembrie 1943 -
ianuarie 1944 şi cu pierderea a 289 de voluntari37, originari din spaţiul sovietic, dintre 
care 89 au fost luaţi prizonieri de partizani, iar restul de 200 au fost daţi dispăruţi. 

Luptele jandarmilor cu elementele subversive sovietice care au acţionat în 
spatele unităţilor militare româno-germane, reprezintă una din etapele de asigurare a 
ordinii publice şi siguranţei naţionale. Rezultatele activităţii Jandarmeriei sunt 
pagubele mici în oameni şi echipamente produse trupelor române, concomitent cu 
anihilarea elementelor subversive sovietice, care aveau misiuni de propagandă, sabotaj 
şi terorism. Printr-o activitate informativă desfăşurată cu tact, pricepere şi 
profesionalism, urmată de o latură represivă - identificare, urmărire şi neutralizare 
jandarmii şi-au demonstrat valoarea şi valenţele multiple, pe care l�au pus în serviciul 
armatei şi conducerii României. 
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Nu întâmplător, după încheierea celui de-al doilea război mondial, ocupantul 
sovietic şi regimul comunist au trecut la reducerea drastică a personalului din 
Jandarmerie, au desfiinţat instituţia ( 1 949), apoi s-au răfuit cu toţi militarii - de la 
generali şi până la ultimul soldat - care au participat la campania din est. 
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The second world war bas consacrated, among others, also an another type of 
military confrontation, that between the military units ( or the institutions with 
attributions in the order and safety domain) with enemy elements left or infiltrated on 
the back of the front, in order to subversively activate, developing a propaganda, 
sabotage, terrorism activity. These actions had as a goal the interception and the 
destruction of the communications, to blow up the the commandments, the killing of 
the isolated enemies, the capturing of documents, the maintaining of a spiritual state 
favorable to the regime which they served, the attraction of new members in 
organizations, the identification and the assassination of those who were collaborating 
with the enemy, etc. The subversive movements appeared and developed in the 
occupied territories by the German army, the most active being in France, Yugoslavia, 
Greece and U.R.S.S. 

Beginning with 1943, after the lost of the Stalingrad battle, the 
subversive activity of the partizans started to be felt much harder also by the 
Romanian troops. Against these attach had interfered the gendarmes, which had in 
their attributions the maintainnce of the puiblic order and of the national safety, but 
also to assure the back of the army (the guarding of the communications, the 
comrnandaments, the knowlwdge of the spiritual state of the population, etc.). The 
General Genderrnerie Inspectorate founded after the liberation of Basarabia and North 
of Bucovina (July 1941)  12  legions of gendarmes: Cabul, Chilia, Bălţi, Soroca, 
Lăpuşna, Orhei, Tighina, Cetatea Albă şi Ismail (grouped into The Gendarmes 
Inspectorate of Chişinău) and Cernăuţi, Storojineţ, Hotin (grouped into The 
Gendarmes Inspectorate of Cernăuţi together with the legions from Rădăuţi, Suceava 
şi Câmpulung). 
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